

UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.	Felelős szerkesztő: KARDOS MIKSA.	Laptulajdonos: Az ujvidéki nemzeti munkapárt.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Löv sz. utca 13. hová a lap szellemi és anyagi ügyeire való mindennemű megkeresés intézendő. — Telefon szám 137. —
Előfizetési ára: egész évre - - 10 K fél évre - - - 5 K Egyes szám ára 12 fillér.			

Ujabb elitáló nyilatkozatok.

Megint három törvényhatóság nyilatkozott az obstrukció ellen. Köztük Fogarasmegye egyhangulag, Bihar- és Bereg vármegyék igen nagy többséggel. E határozatokkal az obstrukcióellenes törvényhatósági verdiktek száma ötvenháromra emelkedett.

Biztos fokmérője az ország közhangulatának, hogy mind a három törvényhatóság a házszabályok szigorítását sürgeti, nem elégszik meg a most folyó obstrukció akadémiás elitálásával.

A törvényhatóságok ez ösztökélése azt bizonyítja, hogy a türelmetlenség nőttön-nő odakint a perifériákon. A míg a képviselőházban a névszerinti szavazások peregnék le győző egyformasággal: kint a vármegyeházákban mind nagyobb lesz a kedv, a mely a kormányt és a többséget erélyes tette sarkalja.

A kormány örömmel látja, hogy suhog, föl, forr odakint az intenzív érzések nagy üstje. Am érett megfontolással, a magyar viszonyok s a magyar néplélek nagyszerű ismeretével megszerkesztett tervén, tempóján és taktikáján a hadviselésnek, a kormány nem tesz változtatást senki kedvéért. A közvélemény nyugtalanságát nem engedni magára átragadni. Kezében a hideg és józan számítás irónjával figyeli a dolgok folyását. A közvéleménynek az obstrukció kártevősei ellen mind erősebben megnyilvánuló tiltakozásában a maga politikájának igazolását látja s nagy elégtétellel fogadja.

S ha most a törvényhatóságok határozatai az ország növekvő türelmetlenségéről tesznek tanúságot; ha — mint Biharban — függetlenségi párti emberek, sőt volt Justhpárti jelöltek törnek nyíltan pálcát az obstrukció eljárása felett: *ebben a gyökeresen megváltozott helyzetben* a kormány a maga politikájának, a maga jéghideg várakozásának

az érett gyümölcsét láthatja, s az eddigi biztató eredmény csak arra készítheti, hogy erről az utról, a mely számtani bizonyossággal elvezet az obstrukció bukásához, le ne térjen, legalább egy jó ideig.

Az ellenzék obstruáló része vidám, sőt hetyke képet vág helyzetük ily váratlan megrosszabbodásához. Am belsejükben félelmet éreznek. Az elszigeteltség érzete mindinkább erőt vesz rajtuk. Alig titkolható, keserves bosszúsággal látják, hogy e többséget nem képesek kifárasztani. A munkapárt turnusai híven teljesítik kötelességüket. Szavaznak rendületlenül. Tudják jól, hogy minden névszerinti szavazás valamely nevetség, kicsinyes dologról, egy-egy koporsószege az obstrukciónak.

A küzdelemnek ez a módja látszólag csak a többségre fárasztó; az obstrukció erejét kiméli, tehát az ellenzékre nézve olcsó is, kényelmes is. Am ez csak látszat. Valójában a hadviselésnek ez a módja nem a többség, hanem a kisebbség mécséből fogyasztja ki az olajat. S az ellenzék a harenak e sivárságát, unalmas voltát, szenvedélyeket elcsitító természetét nagyon drágán fizeti meg: az ország érdeklődésének és rokonszenvének a teljes elvesztésével.

Az is látszat különben, hogy az örökös névszerint való szavaztatás legkönnyebb és legkevésbé fárasztó módja a parlamenti küzdelemnek. Mindenki láthatja, hogy a Justh pártot ez az állandó *fegyverbenállás* jobban kifárasztja, mint a többséget.

Annál inkább, mert a „testvérpárt“ az obstrukciót határozatlan kimondta ugyan, de néhány volontaire kivételével lábhoz tett fegyverrel vesz részt a harcban, a mely bent a képviselőházban a kormány ellen folyik ugyan, de az általános, egyenlő, titkos választójog jelszavával, szocialisták részvételével, a legkiméleltlenebbül ő ellene folyik a kerületekben.

A technikai obstrukció előnyeit magasztalván, a küzdő ellenzék elmondhatja ugyan, hogy a harenak ezt a

rendszerét akár 1913-ig folytathatja; csak egy dolgot nem állíthat a szemmel látható tények letagadása nélkül: azt, hogy mikor haremodorával a többség fizikai erejének a kimerítésére spekulál, a maga testi erejét meríti ki a leghalálosabban.

Igaz, a „vérszerződés“ odaköti a technikai obstrukció önkéntes gályarabjait a hajóeskájuk fedélzetéhez; de pár hónap múlva fizikailag is csaknem összeroskadtak a vállalt kötelezettségek terhe alatt. Lelkileg pedig lesújtja majd őket ez a tudat, hogy kitűzött céljukat semmi szín alatt el nem érik s elesüggeszti majd a tapasztalás, hogy a nemzet előbb közönnnyel, majd bosszúsággal, sőt haraggal nézi játékaikat, a mely megmaradhatna felnőtt gyermekek játékaiként, ha nem volna oly rettentően komoly abban a tekintetben, hogy lerombolja az alkotmányos intézményekbe vetett hitet, s a magyar parlamentárizmust lejárhatja és a néppel meguntatja.

Az obstrukció vezérei kisdud táborukban avval tartották fent a jó reménységet, hogy megható dajkameséket mondtak neki a kormány bukásáról, a többség szétzúllásáról, az udvar kegyének elfordulásáról, s egy tejjel és mézzel folyó, új paradicsomi állapot hamaros bekövetkezéséről.

A miniszterelnök audienciája véget vetett, ha nem is a vezetők mesélő kedvének, de a közönség hiszékenysége.

Égszakadást, fölindulást jósoltak, s az általuk várva-várt erőszakot. Mindezek helyett azt hallják: a kormány helyzetében és követett taktikájában *semmi sem változott*. Készíthetik és benyújthatják a névszerinti szavazásokat kérő iveket tovább.

Nem csak a számum temet el merész utra induló karavánokat. Eltemetheti őket a naponkint rájuk rakódó, szabad szemmel alig látható porréteg is. Az a finom, alig észrevehető porréteg, a melyet a karaván tevői vesznek fel, s a mely rájuk szakad, a tőlük

Megjelent az írógéptechnika királya a látható írásu

— Olcsóbb bármely írógépnél. —

ROYAL STANDARD IRÓGÉP

Könnyű kezelhetősége, tartós szerkezete, nagy átütő képessége páratlan. Oldalszorítók nélkül vezeti a legkisebb és vastagabb papirost is.

Ujvidéki képviselő: Mártonfi István ur Erzsébet szálló. — Városunkban is számos helyen bevezetve.

Ára 550 Korona.

Telefon: 36—96

KOVÁCS A. és Tsa. Budapest V., Nádor-u. 26.

teljesen elforduló nemzet pusztá lehel letétől.

Ámbár, hiszen egyszer, sok idő múlva, talán még a számum is jöhet.

Az obstrukció merész karavánjára tehát rossz sors vár mindenképen. A sivatag, a melynek oly könnyelműen neki vágta, még elnyeli őket.

Katonás nevelés.

Alig néhány éve mult, hogy az ország vezető körei kiadták a jelszót: „a polgárságot a katonai ismeretek egy részével, de különösen a lövészeitel még katonai szolgálatuk előtt kell megismertetni”.

Az ige csakhamar testté lön.

Az elmúlt évek folyamán országszerte megindult áramlat bizonyoságot tett arról, hogy Magyarország társadalmi ezen eszmét magáévá tette s tőle telbetőleg követte is.

Hála városunk vezető köreinek, különösen pedig főispánunk ez irányban agitálásának, az 1910/11. tanévben helyben is alakult hasonló intézmény s mint a következmények megmutatták, elismerésemelő szép eredményt ért el.

Mit is jelent ezen gondolat: „katonás nevelés?”

A katonai terhek csökkentése érdekében támasztott mozgalom a terhek arányos elosztásával egyidejűleg elsősorban a szolgálati idő megrövidítését követeli.

A két évi szolgálat elegendő a harcos kiképzésére, ezt a honvédség fényesen bizonyította, de csak akkor, ha önfeláldozó, erős tiszt- és altisztikar áll rendelkezésre.

A tényleges tisztikar a katonai intézetekből kerülve ki, ennek képzettsége és rátermettsége további bizonyításra nem szorul.

A tartalékos tiszt- és altisztikart azonban a polgárság szolgálattalja, ennek megbírlásához hozzászólni nekünk is van némi szavunk. Az egyévi önkéntesi intézmény a társadalom intellektuális elemeit csak egy évre tartja vissza a katonai szolgálatban. Ezen kedvezményt azonban az illetőknek meg is kell halálniuk azzal, hogy ezen egy esztendő alatt elérik a katonai kiképzésnek azon fokát, hogy ők mint tartalékos tisztek hivatva legyenek komoly esetben a tényleges tisztikar pótlására és helyettesítésére.

Az altisztikarnak pedig feladata fenti tényezőket magasatos munkájukban támogatni.

Az erre elegendő képzés eléréséhez már az egy illetve két évi szolgálati idő kevés.

Szükséges tehát, hogy azon kulturelemek, melyeknek feladata a fentemlített hivatások betöltése, már a polgári életükből kedvet, előszeretettel s bizonyos foku katonai műveltséget hozzanak magukkal a katonai szolgálatukba. Mennyivel könnyebb azután ezeket jó oktatók, tisztek, altisztek nevelni?

De nemzeti szempontból tekintve a dolgot, ha a sokféle nemzetiség közül, amelyek jelenleg a hadsereget alkotják, annak magyar része lesz az, amely már polgári életében előkészítve lévén, szinte predesztinálva van az oktatói helyek betöltésére, ezzel a Magyarországi területéről kiegészített csapatoknál a magyarság fajsúlya fog emelkedni.

Fenti okokon kívül van még más is, mely ezen intézmény fenntartását, ápolását, fejlesztését indokoltá, sőt köteleességüké teszi.

Figyelem!



50.000 pár cipő

4 pár cipő 8 koronaért

Több nagy gyár fizetési szünetelése miatt felszólítást nyertem, hogy tekintélyes cipő árut előállításra áron alul árusítsak. Ennélfogva mindenkinek 2 pár férfi és 2 pár női fűzős barna vagy fekete bőrcipőt a legújabb fazonban tetszésszerű nagyságban 8 koronaért árusítok. Elküldés utánvétel.

GELB A. cipőkivitel vállalata.

Krakko 40 szám.

Áteserlés megengedve vagy a pénz visszaküldeték.

A testi épség ápolása minden művelt nemzetnek különös gondját képezi. Csak mi volnánk annyira rövidlátók s pillanatnyi kényelem kedvéért elhanyagolnók ezen kérdést? Fel kell említenem még egy körülményt. Ha ezen szokás fulaszterte általánosan divó szokássá lesz, mint az tesztem fel Tirolban van, akkor a nép a vasárnapi koresemal vere kedések helyett a lövészegyesületeket fogja inkább előszeretettel felkeresni s az alkohol pusztító karjai helyett egy testet, lelket üdítő sport fogja őket vonzani.

Fel tehát újra munkára!

Ujvidék városának mult évben elért szép eredménye hivatva van arra, hogy az ügy iránt bizalmat keltsen, lelkesedést ébresszen.

Lassu hangsúlyszorgalommal sikerülend elérni azt, hogy nemcsak minden községben alakulni fognak hasonló egyesületek s minden ily egyesület alakulása egy-egy lépesófolam magaslatához, melynek fókán nemzetünk boldogulása aranybetűkkel van felírva.

A tüdővész kielőzése (prophylaxisa) a természettan elemi törvényeinek alapján.

Irta dr. Szervátzy Imre, körorvos Kókán.

III.

Igy változik, így hül le a levegő az áramlás megindulásakor. Száradás itt is lesz, mert a felső részen kiáramló, valamivel melegebb levegő párája a hűvösebb függönyre csapódik le, innen elpárologva „meleg szabadul fel” és a függöny hül le és így a harmatképzésre ismét alkalmas lesz.

Az eljárás keresztülvitelének nehézségeivel tisztában vagyok. Népünk mereven ragaszkodik szokásaihoz; felfogása, ha még annyit járja is a fővárost, még annyi „Népszavát”, krajeáros újságot olvas, alig változik. Amint említettem, ha nyáron jól rosszul teszik is fel a függönyt, az csak a „légy” ellen van. Télen nincs légy; ergo nem kell a függönyt; nyáron, ha rést hagyok, megigazítom a hibásan felakasztott függönyt, egészen biztosan beleszólnak: „Bejön a résen a légy!” Nap-pal a résen repül ki a légy, mert az világít. Este pedig akár az ajtót teszik be, akár a függönyt akasztják feljebb, nem jöhet be a légy, mert már elült amugy is.

Ha beteghez hívják, mindig megmagyarázom ezt az egyszerű dolgot; alig tudom rávenni az embereket, hogy mások is használják, ne csak akkor, a mikor beteg van a házánál. Főleg télen át volt eleinte sok baj az „ujmódi kitalálással”; míg a kiszáradást nem látták saját szemükkel; de ezek is azonnal levették a legelső „De sok legyetek van” szóval (a hagyományos „Dicsértessék” helyett) beköszöntő komámasszony csufolódására. Fel-tétette azonban újból éppen olyan, a kire nem is gondoltam volna, az ősi szokáshoz legjobban ragaszkodó öreg szüle, a mikor újból csak átmedvedett és penészedett minden a lakásban, mert hát: „Igaz van a doktornak, orvosság van a szőlőben is.”

Az egyik községben a bíró, a mikor sub titulo „kolera elleni védekezés” az egész községben felakasztattam a szobaajtókra a függönyöket, az istállójára akasztott függönyt!

Igaz, hogy az is kiszáradt, sőt még el is rothadt a csanazsák! (ez a ritka szövésű szétfejtett rizskása zsák neve), de hát jellemző a gazdáink felfogására: a jószágot jobban félti, mint a családját!

Lassanként beletanulnak, de „egy” tanító csak egy tanító és ezért szükséges, hogy mennél többen tudják, micsoda bámulatos eredményt lehet elérni az egyszerű eljárással.

A kiszáradt lakásban a folytonos nedveséglonvadás legelőbb a penészgomba érzi meg végzetesen: egyszerűen elporlik, leválik mindenünnen; a kísérletképpen száraz tányérra tett alma-, burgonyaszélet megaszalódik, akár csak a sütőben! Sem meg nem penészedik, sem meg nem rothad, hanem kiszárad.

De legfontosabb, hogy a lefolyt 3 év alatt, a mióta kísérletezem, feltűnően csökkent az ótvárban megbetegedett gyermekek száma: tanum erre a m. kir. állami gyermekmenhely receptorája: február- március hónapokban is alig volt ótvár recepte. A mi

volt, az idegen helyről és persze téli függönyt nem ismerő családokból származott!

A nedveséglonvadás őli a bakteriumokat, csak úgy, mint a többi gombát.

A napsugár is csak kiszáradítja és így őli meg a bakteriumokat, ha közvetlenül éri; most egy lépéssel tovább haladtunk: napsugár nélkül elpusztíthatjuk a bakteriumokat akármilyen nedves helyiségben.

Ez az az egészséges alap, a melyet ha már megtaláltunk: *közkinccsé kell tenni*, hiszen így befektetés nélkül egészségben nyer az emberiség, mert a fertőzésnek alapfeltétele: *a táptalaj meglehetősen meleg* és vele az egészségtan sarktetelének követelménye: a száraz, egészséges, a magamagától jól szellőző lakás, bárhol és bárkinek fáradság, befektetés nélkül elérhető lesz.

A jövő nemzedék egészsége lesz biztosítva, de a munkabíró felnőtt ember egészségének veszélyeztetve, jó erőben munkanapot nem veszít, többet kereshet, kevesebbet beteg, nincs patika, táppénz.

Még egy dolog van, a melyre ki kell terjeszkednem, hogy ráutalhassak, mit ér a physika tantétéleinek kihasználása. Van egy tantétéle, a mely azt mondja: „minden folyadék elgőzölögtezők meglel lesz megköltve”. Képzelmük el, mennyi melege van szükség, hogy a nedves lakás falán, ajtaján, ablakán lévő vízmennyiség gőzzé valjon; hiszen addig a fal fel nem melegszik, a míg van rajta víz! Az elgőzölögtezők felhasználást eltűnő meleg az u. n. „költött meleg”. Micsoda küzdelem folyik egy-egy nedves falon a vízzel! A tüzhely melege el akarja gőzölögtezőt, a hívós fal harmatképzést tart fenn s újból lecsapja a páráit, ezt a küzdelmet mi fizetjük meg, ez a drága fűtésünk titka.

Most kivihetjük a lakásból az egész nedveséget, nincs többé, a mi megkösse a meleget, a száraz fal egy kétfőre felmelegszik, — nincs költött meleg többé; ez pedig kevesebb fűtőanyagot jelent — *kézpénz* megtakarítást.

Számokban: egyik idealisan rossz, nedves lakás kiszáradása előtt *hevenkinti* 7 korona 80 fillér ára bükkfát, szentet vetek az illetők. Akkor hozta haza az asszony a heti fűtőanyagot, a mikor először jártam náluk.

Magam tettem fel a függönyt, hogy „a hideg levegő ne érje befog urát”, ezzel biztosítottam, hogy nem szedik le a függönyt. *A harmadik héten* még volt az akkor vett fából, szénből! A megtakarítás 50% volt; átlag hét hónapig főznek bent a szobában és ha sokkal jobb lakásvizonyokat veszek fel, ha az egy télen megtakarítható összeget csak 30 koronába számíthatjuk, de *egy* községben 200 családot taníthatunk meg a függönyhasználat előnyeire: az 6000 korona, a melyet a költött meleg vitt el ezelőtt.

Kiszámíthatatlan előnyöket kapunk egészségben; a szobabutor, ágynemű, ruhanemű, épületanyagban óriási megtakarítást érhetünk el, hiszen nem penészedik, nem korhad el semmi, a fűtőanyagban elérhető megtakarításal kézpénz is marad.

Ebből jobban táplálkozhatik a család, fizetheti apró adósságát, kevesebb lesz a sommás kereset, az adó is befolyik.

Fentiekben csupán vázolni akartam az eljárást és a legfőbb, ugyszólván momentán beálló hatásaira a közfigyelmet felhívni.

Korszakalkotó újítás a fogászat terén.

Kautsesuk immár teljesen felesleges. Egyes fogak, :: fogsorok, fix hidak, koronák, öntött plombák az újonnan feltalált **WESTONFÉMBŐL**.

Telefon 65. sz.

Könnnyű, törhetetlen, iztelen, gyönyörű platinfényét sohasem veszti el; teljesen pótolja az aranyat óriási árkülönbség mellett. Ezen új fémből készült munkák: :: kat alkalmaz ::

Dr. KÁRMÁN és BERGER
fogászati műterme Kossuth Lajos-u. 40.

A távolhatásokról, kísérleteimről és azokról, a melyeket mások végeztek és végezni fognak fentiek alapján, majd csak azután.

Addig is kérem az érdeklődést és legszigorubb kritikával végzett próbákat.

(Vége)

HIREK.

Kitüntetés. Őfelsége *Vojnits Sándornak*, Szabadka város első kerülete kiváló képviselőjének és törvényes utódainak a közélet terén szerzett kiváló érdemeinek elismeréséül a bárói méltóságot adományozta. Ezt a magas méltóságot egy minden tekintetben kitűnő egyén nyerte el, aki arra eddigi lelkes, fáradhatatlan és sikeres munkálkodása révén a legteljesebb mértékben rászolgált.

Uj diszpolgár. *Báró Gromon Dezső* képviselőt fáradhatatlan munkálkodása és a kerülete, meg a közjó érdekében kifejtett kiváló tevékenysége elismeréséül Palánka és Ópalánka községek a múlt héten diszpolgárrá választották. Palánkán az eddigi „Rákóczi tér“, Ópalánkán pedig a fúntca nevezetett el báró Grómon Dezsőről.

Kitüntetés. Ő Felsége *Dr. Margalits Edének*, a budapesti tudományegyetem kitűnő tanárának, a helybeli g. kel. szerb főgimnázium miniszteri biztosának, érdemeinek méltó elismeréséül a III. oszt. vaskoronarendet adományozta.

Kinevezés. A polgári iskola párhuzamosított harmadik osztályához *Xiros Ferenc* újpesti lakos, okl. polg. iskolai tanár nevezetett ki helyettesi minőségben.

Helyreigazítás. A *Radovanovits György* orsz. képviselő temetéséről szóló hírünk helyreigazításaként közöljük, hogy Szenttamás községe is korszort helyezett el és hogy nevezett nagyközséget nagyszámú küldöttség képviselte *Ivanits János* jegyző vezetésével.

Gyűjtés. Ma vasárnap gyűjtés lesz a tűzoltóthon javára, amelyet a tűzoltóegylet lelkes vezetősége és az ujvidéki hölgyek élén *Plukovich Ferencnével* vezetnek.

Esküvő. *Dr. Markovits Milenko* ügyvéd, orsz. képviselő október 1-én esküszik örök hűséget *Debeljacski Zidor* finomműveltségű leányának, *Dobrillának*.

Temetés. *Witz Ferencet*, pártunk lelkes alelnökét pénteken helyezték örök nyugalomra közönségünk ritkán látogatott tömeges részvéte mellett. A temetési szertartást *dr. Ámon Pál* kanonok-plébános végezte *Fáth Ferenc* és *Barsy Viktor* segédlelkészek segédletével. Testületileg jelentek meg a *nemzeti munkapárt* élén *dr. Szlezák Lajos* országgyűlési képviselővel és *Grossinger János* pártelnökkel, a szab. kir. város hatósága *Profuma Béla* alpolgármester vezetésével, a cellovészegyesület, a tűzoltóegylet, az ipartestület, a munkásegylet, a polgári fiúiskola tantestülete, az iparos tanonciskola tantestülete, a munkásgimnázium elnöksége és tantestülete, az I. Ujvidéki Magyar Előlegzési Egylet igazgatósága és tisztikara teljes számban, az építészakadémiák egyesülete, az „Ujvidéki Lloyd“ és a „Bel-téri Katolikus Kör“ képviselőileg, a rom. kath. hitközség képviselőtestülete, a „Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület“ stb. A sírnál *dr. Plukovich Sándor* a következő gyászbeszédet mondotta:

Jisztelet gyászoló közönség!

Engedtessek meg nekem, hogy a barátok, tisztelők, egyletek, főként a lövészegyesület titkári minőségében a lövészegyesület nevében mondjak néhány meleg szót sajnós nagyon korán az örökletbe költözött kedves barátunkhoz, *Witz Ferenc*hez. Itt fekszik a koporsóban az önzetlen barát, akinek egész élete a köz érdekében kifejtett fáradhatatlan tevékenységben merült ki. Ott állt az egyletek, élén, mint világító fátyla és büszkeség volt őt követni. Eltávozott most tőlünk és végtelen szomorúságunkban csak a hit, remény és szeretet szent erőnei vigasztalnak bennünket. A hit az, amely szenvedésünkben „tűrni, remélni megtanít“, a remény sarkal arra, hogy őt megérteni iparkodjunk és megkezdett munkáját az ő szellemében, ha nem is oly tökélyen, folytatni tudjuk, a szeretet pedig hervadhatatlan koszorút fon sírja felé. Igaz könnyet hullatunk koporsója felett, mert végtelen sajnáljuk, hogy kiesett kezéből az a munkaeszköz, amellyel még igen sokat dolgozhatott volna mindannyiunk örömére. De nem esztügedünk, mert csak mulandó teste költözött el, szelleme örökké a sir körül marad és „tettekre inti az utódokat“. Bucsuzunk tőled kedves barátunk, a biztos viszontlátás vigasztaló tudatával. Kedves halott, Isten veled, csendes legyen nyugvóhelyed!

Az elhunyt lelki üdvéért szombaton reggel gyászistentisztelet volt, amelyet *dr. Ámon Pál* tartott *Barsy Viktor* és *Fáth Ferenc* segédletével.

Érdekes ut. A múlt vasárnap este Ujvidékre érkező személyvonat egyik kocsijának tengelyében érdekes utasnak akadtak nyomára. *Strogoff Velimir* Szofijából, pénze nem léven, így tette meg az utat és Linzj szándékozott menni ott lakó bátyjához. Rendőrségünk illetőségi helyére toloncoltatta.

Esküdtszéki tárgyalások. Kedden vették kezdetüket a szeptemberi esküdtszéki tárgyalások. Kedden a tárgyalás reggel 9 órakor kezdődött és nem kis fáradságot rótt ugy a törvényszék és ügyészség tagjaira, mint az esküdtökre és védőkre, mivel reggel háromig húzódt. Az elnöki tisztet *Csarsch Dezső* törv. elnök teljesítette, míg szavazó bírák *Juhász Jenő* és *Sántha Armin* voltak. A védelmet *Dr. Szlezák Lajos* országgyűlési képviselő, *Dr. Eidenmüller Elemér*, *Dr. Hadzsi Koszta* ügyvédek és *Dr. Sztratiurovits László* képviselőtében *Dr. Sztratiurovits Radivoj* ügyvédjelölt látták el. A vádlottak padján *Szremcsev János*, *Paunic György*, *Cyulum Márk* és *Csebnik György* felső-illetőleg alsókaboli lakosok ütek, akik *Ilic Cszéta* lakásába törtek be revolverekkel és puskákkal felgyverkezve és őt kirabolták. Különösen kiváló volt *Dr. Szlezák Lajos* országgyűlési képviselő beszédje, amelyben remek érvekkel, kitűnő hasonlatokkal, a tőle már megszokott remek szónoki képességgel szállt sikra védenecé érdekében. A vádhatóságot *Dr. Konyovics György* vezetőügyész képviselte, akinek beszéde szintén a lehető legügyesebb volt. Az esküdtök verdiktje alapján a törvényszék *Szremcsev János* 8 évi fegyházra, *Paunic Györgyöt* 3 évi fegyházra, *Jyulum Márkot* 7 havi fegyházra ítélte, míg *Csebnik Györgyöt* felmentette. — Szerdán *Peics Györgyöt* ujvidékszállási lakos állt bírái előtt. Avval vádolták, hogy atyját megölte. Az esküdtözek elnöke *Juhász Jenő* volt, szavazóbírák voltak *Sántha Armin* és *Polgár Sándor*, a védelmet *Dr. Hadzsi Koszta* látta el, a vádhatóságot *Karácsonyi István* képviselte. A tárgyalás vádolt felmentésével végződött. — Csütörtökön *Szép Antal* bícszenttamási lakos póre tárgyalatott, aki apósát megölte; a bíróságot ugyanazok képviselték, kik kedden, védő volt *Dr. Tibor Dezső*, vádló *Dr. Bertin Lajos* alügyész. Vádolt 4 évi fegyházra ítéletet. —

Pénteken *Janaszin Gergely* és *Janaszin Mihály* ósói lakosok póre tárgyalatott volna, de a tárgyalást el kellett napolni, mivel az egyik koronatan nem jelent meg.

Rendőrségünk figyelmébe. Legyen szabad egynéhány dolgot éber rendőrségünk figyelmébe ajánlani. Eddigélé az volt a szokás, hogy a tanonciskola óráinak végeztével esténként 7/7 órakor az iskola előtt rendőr állott az inasok duhajkodásának megfékezésére. Ez az intézkedés az iskola igazgatóságának kérése dacára eddigélé életbe nem lépett, pedig arra mindenkép szükség volna. Azután már többször vetűk észre, hogy közvetlen temetések vagy körmenet előtt seprik az utcát, ez történt a II. Rákóczi Ferenc utcán *Witz Ferenc* temetése előtt, nem szólva arról, hogy a csorda, ha a rendőrelőőr ébersége meg nem akadályozza, a honvédkaszárnya előtti téren majdnem a temetésbe vág. Azután már több helyről felhangzott figyelmeztetésnek teszünk eleget akkor, midőn a rendőrséget kérjük, rendelje el, hogy a *Stefanovits* üzlete előtt ülő paprikaárus ne nyitott zsákban, hanem fedett tartályokban árulja portékáját. Különösen szeles időkben, mily hamar röpi szembe a paprika és okoz gyógyíthatatlan szembetegséget. Ismerve kitűnő rendőrségünket és annak lelkes vezetőjét, tudjuk, hogy szerény kérésünknek fogantja is lesz.

— **A modern orvostudomány** a természetes gyógyvizek használatát, különösen a maga nemében legkiválóbb **Ferenc József**-keserűvizet ajánlja. A költséges és körülményes utazás fürdőhelyekre könnyen elkerülhető, ha saját otthonunkban a kellemes hatású „Ferenc József“ keserűvizet rendszeresen használjuk. Leginkább elhízott egyéneknek ajánlatos 3—4 héten át naponként fél pohárral felmelegítve inni.

E kitűnő természetes hashajtóról *Dr. Bamberger Henrik* bécsi egyetemi tanár a következők elismerő szavakkal nyilatkozott: „A Ferenc József-források vize a keserűvizek között a legerősebbek egyikeként bizonyult, amelynek még hosszabb használatnál sincs semmiféle káros hatása.“ A Ferenc József vizet tehát gyengébb szervezetű egyének is bizalommal használhatják.

Bevásárlásnál ugy a fűszerüzletekben mint a gyógytárakban kérjen határozottan valódi „Ferenc József“ keserűvizet, nehogy valamely gyengébb forrás vizét kapja!

A Föld története *Király Pál* természet-tudományi tanár, tegnap kezdte meg előadásait a Föld történetével. Pénteken d. u. a kir. kath. magyar főgimnázium és a polgári leányiskola vett részt a nagyértékű előadásán. Tegnap a többi középiskolának volt előadása, este pedig a nagyközönség részére volt előadás. Ma vasárnap délután 4 órakor *Király Pál* című munkáját mutatja be 40.000 mérföld *vilórlával és gözzel*, a számos vetített és mozgófényképpel. Ezen az előadásán a tanulóifjúság félarat fizet. Este pedig a Föld története kerül ismét bemutatásra *Vilis Márk* szerb főgimn. tanár szerb felolvasásával.

Halálozás. Végtelen bánat érte *Doppler Róbert* rom. kath. elemi iskolai tanítót, midőn egyetlen gyermeke, *Ilonka* leánya öt hónapos korában csütörtökön elhunyt. Temetése pénteken

Hajós Testvérek Ujvidék.

Gyár: Széchenyi-utca 9. Főüzlet: Kossuth Lajos-utca 44.
Telefon 215. sz. Telefon 111. sz.

mű-, kelme-, ruhafestő-, gözmosó- és vegytisztító gyára. Szörme festés. Szörme eladás. Agytolltisztítás.

FEST

MOS

VEGYTISZTÍT

olosón, jól, gyorsan és kiváló izléssel. — Vidéki meg-
— bizásoknál pósta útján pontosan eszközlünk. —

— Külön gallértisztító osztály. —

teken délután 3 órakor volt nagy részvét mellett. A temetési szertartást *Dr. Kanyó Gyula* róm. kath. segédlelkész végezte.

Talált osontváz. Zomborban a Falcione Lajos féle Kossuth utcai házban munkások egy vízmedence ásásánál egy teljesen ép emberi osontvázra bukkantak. A osontváz fekvő állapotban volt. E helyen vagy 250 évvel ezelőtt a török uralom alatt temető volt. Némelyek azt állítják, hogy valami vitéz csatázó osontjai volnának.

Figyelmeztetés A *Baics-zeneiskola* igazgatósága lapunk útján is figyelmezteti a t. közönséget, hogy *idejekorán értesítsék gyermekeik félével ügyében, lehetőleg már most, nehogy a létszám megtelje után elkésve jelentkezzenek a belépő tanulók.*

Lakások, elképzelhetők-e vén házban sok lakó után poloska nélkül? Mielőtt ily lakásba beköltözünk, ti-zítsuk azt ki alaposan Löcherer Cimexinél. Ez eddig az egyedüli szer, amelytől a poloskák nyomban elpusztulnak, pedig a Cimexin hatása folytán kiszáradnak és többé ki nem kelnek. Nem piszkít, foltot, szagot nem hagy, a legkényesebb butor is tisztítható vele. Moly ellen egyedüli biztos szer. Kapható: Herezog István gyógyszerárban Ujvidéken és a készítőnél: Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán.

Wagner Testvérek 5-ös számú pörkölt kávéja a legfinomabb.

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

A magyar Duna.

— Irta: *dr. Piukovich Sándor.* —
XVI

A Teleky- és a Rákóczi-Ferenc-utcák sarkán, amely utóbbi a Vármegyeház utcával párhuzamosan halad, akadunk az u. n. magyar ispitára, (az agg polgárok asyümára) amely mellett kis templomot látunk. A menedékház feliratán olvassuk, hogy azt 1666-ban Széchenyi György alapította.

Ezenfelül a Vörösmarty-utcában van a német ispitá, amely szintén aggok részére szolgál menedékkül és ahol ugyancsak találunk templomot. Ez Haberle Caecilia alapítványa és 1746-óta áll fenn.

A II. Rákóczi-Ferenc-utcával szintén némileg párhuzamos az Apáca-utca, ahol az orsolyaszűzek zárdája, temploma, polgári és elemi iskolája áll fenn. A zárdát 1726-ban építette Neupauer Anna.

Most a Király-utca felé iparkodunk, amelyből a városnak egyik legszebb, útja a nyílegyes Baross-út ágazik ki. A Király-utcának nevezetessége a Pfeiffer, vagy Bezeredy kétemeletes, igen régi ház, amelyben a nagy Napoleon lakott 1809-ben, midőn Gyórt hadai elfoglalták. Ezt az eseményt egy emléktábla is jelöli. Ugyancsak itt van a Fehérbárány szálló, amelynek falán a következő emléktábla számára juttattak helyet: »Hajdan páloszárdá, mögötte a Káptalandomb bástyafala. Itt folyt a Rába 1271-ig«.

De menjünk végig a modern Baross-úton. Mindjárt az elején áll egy minden tekintetben modern épület, a győri első takarékpénztár épülete. Valamivel odább áll a remek renaissance és a »Győrvárosi és Megyei Takarékpénztár«, tulajdonát képező palota. Az Arany János- és Baross-utcák keresztezésénél volt a fehérvári kapu és a tűztorony 1893-ig, amidőn is a város szabályozása alkalmával lebontották.

Itt olvastuk addig a következő feliratot: »Ezen rohanat ki 1594. augusztus 28-án Sinan ellen Pálffy. Ezt törte be petardával 1598. március 29-én Pálffy és Schwarzenberg. Ezen vonultak be 1809. június 24-én a franciák«.

A közeli Kisfaludy-utcának 6. számú épületében lakott öt éven át 1799-től 1804-ig hazánk koszorús költője, Kisfaludy Károly.

A Rábán átmenve egy szigeten, az u. n. Sétaterén áll a színháznak épülete és ugyanitt van Kisfaludy Károlynak bronzszobra, amely 1892. óta hirdeti az utódok számára a nagy költő emlékét és amely annak idején nagyobb ünnepélyességek között lepleztetett le. Alkotója Mátray Lajos.

(Folyt. köv.)

Magyar kir. államasutak.
234981./1911. számhoz.

Háló, étkező és buffet-kocsik közlekednek a magy. kir. államasutak vonalain 1911. október hó 1-étől kezdve.

I. Hálókocsik.

1. Budapest kel. p. u. Wien (Bruck Királyhidán át) Ind. Budapest kpu. éjjel 10:50, Wien érk. regg. 7:23, indul Wien éjjel 10:20, Budapest kpu. érk. regg. 6:25.

2. Budapest nyug. p. u. Wien (Marcheggen át) Ind. Budapest nyug. p. u. éjjel 9:30, Wien érk. regg. 5:55, Wien ind. éjjel 11:05, Budapest nyug. p. u. érk. regg. 7:40.

3. Budapest nyug. p. u. Segesvár. Budapest nyug. p. u. ind. este 9:35, Segesvár érk. d. e. 11:12, Segesvár ind. d. u. 5:15, Budapest nyug. p. u. érk. regg. 7:30.

4. Budapest keleti p. u. Bukarest, Arad, Piski, Predeálon át. Budapest keleti p. u. ind. d. u. 2:00, Predeál érk. regg. 6:33, Bukarest d. e. 11:45, Bukarest indul d. u. 5:05, Predeál indul este 8:42, Budapest kpu. érkezik d. u. 1:25.

5. Budapest kpu. Piski (saját). Budapest kpu. ind. este 9:30, Piski érk. d. e. 10:52, Piski indul d. u. 4:21, Budapest kpu. érk. regg. 5:45.

6. Budapest nyug. p. u. Bukarest (Temesvár Verciorován át.) Budapest nyug. p. u. ind. d. u. 2:40, Verciorova érk. éjjel 2:00, Bukarest érk. d. u. 12:50, Bukarest ind. d. u. 5:15, Verciorova ind. éjjel 2:35, Budapesti nyug. p. u. érk. d. u. 1:25.

7. Budapesti nyug. p. u. Bázias. Budapest nyug. p. u. ind. éjjel 10:15, Szeged ind. éjjel 2:10, Bázias érk. d. e. 9:25, Bázias ind. d. u. 4:28, Budapest nypu. érk. regg. 7:15.

8. Budapest keleti p. u. — Fiume (Ujdombóvár—Zágrábon át) a.) Budapest keleti p. u. ind. este 7:40, Fiume érk. d. e. 8:50, Fiume ind. este 6:00, Budapest keleti p. u. érk. d. e. 8:00.

9. Budapest keleti p. u. — Fiume (Ujdombóvár—Zágrábon át) (vegyes) a.) Budapest keleti p. u. ind. este 6:15, Fiume érk. regg. 7:10, Fiume ind. este 7:56, Budapest keleti p. u. d. e. 9:35.

10. Budapest keleti p. u. — Fiume (Ujdombóvár—Zágrábon át) b.) Budapest kel. p. u. ind. este 6:15, Fiume érk. regg. 7:10, Fiume indul este 6:00, Budapest keleti p. u. érk. regg. 8:00.

11. Budapest kpu. — Zágráb (Ujdombóvár) (saját) Budapest kpu. ind. éjjel 10:25, Zágráb érk. d. e. 8:30, Zágráb indul este 8:31, Budapest kpu. érk. d. e. 6:50.

12. Budapest kpu. Poprádfelka (Kassán át) (vegyes) z. Budapest kpu. ind. este 10:00, Kassa ind. regg. 3:45, Poprádfelka érk. regg. 6:23, Poprádfelka indul este 10:40, Kassa

ind. éjjel 1:15, Budapest kel. p. u. érk. reggel 7:00.

13. Budapest kpu. Tátralomnic (Kassán át vegyes) 2. Budapest kpu. ind. este 10:00, Kassa ind. reggel 3:45, Tátralomnic érk. reggel 8:34, Tátralomnic ind. este 9:40, Kassa indul éjjel 1:15, Budapest kpu. érk. regg. 7:00.

14. Budapest nypu. — Berlin. Budapest nypu. ind. este 6:50, Berlin érk. d. e. 11:08, Berlin indul d. u. 4:39, Budapest nypu. érk. d. e. 9:40.

15. Konstantinápoly — Berlin (Budapest kpu. Ruttka — Oderbergen át.) Konstantinápoly ind. este 8:23, Ujvidék ind. reggel 7:57, Budapest kel. p. u. érk. d. u. 1:00, Budapest kpu. ind. d. u. 3:00, Berlin érk. reggel 7:45, Berlin ind. este 7:33, Budapest kpu. érk. d. u. 12:50, Budapest kpu. ind. d. u. 3:20, Ujvidék indul este 8:44, Konstantinápoly érk. regg. 7:47.

a.) Bezárólag október 31-ig és február 15-től.

b.) November 1-től február 15-ig bezárólag teljes hálókocsi,

1.) Bezárólag december 14-ig és március 1-től.

2.) December 15-től feb. 28-ig bezárólag.

Pótjegyek árai:

Budapest kpu. Wien és viszont I. o. 9:60 k.

II. o. 7:20 kor.

Budapest nypu. Wien és viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Budapest kpu. Segesvár és viszont I. o. 14:40, II. o. 10:80 kor.

Budapest kpu. Kolozsvár és viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20.

Kolozsvár — Segesvár vagy viszont nappal I. o. 4:80, II. 3:60.

Budapest kpu. Bukarest vagy vissza I. o. 17:40 kor.

Budapest kpu. Predeál v. vissza I. o. 14:40 k.

Budapest kpu. Brassó vagy vissza I. o. 14:40, II. 10:80 kor.

Budapest kpu. Arad — Brassó nappal I. o. 4:80, II. 3:60 kor.

Budapest kpu. Piski vagy vissza I. o. 9:60, II. 7:20 kor.

Arad — Bukarest vagy vissza I. o. 13:60 kor.

Arad — Predeál vagy vissza I. o. 9:60 kor.

Arad — Brassó vagy viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Budapest nypu. Bukarest vagy vissza I. o. 16:60 kor.

Budapest nypu. Orsova vagy vissza I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Budapest nypu. Temesvár vagy vissza I. o. 9:60, II. 7:20 kor.

Budapest nypu. Temesvár nappal I. o. 4:80, II. o. 3:60 kor.

Temesvár — Orsova vagy viszont I. o. 4:80, II. o. 3:60 kor.

Temesvár — Bukarest v. viszont I. o. 12:80 k.

Budapest kpu. Fiume vagy viszont I. o. 12:00, II. o. 9:00 kor.

Budapest kpu. Zágráb vagy viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Zágráb — Fiume vagy viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Budapest kpu. Poprádfelka vagy viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Budapest kpu. Kassa vagy viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Budapest kpu. Tátralomnic vagy viszont I. o. 9:60, II. o. 7:20 kor.

Budapest nyp. Berlin I. o. 13:00, II. o. 12:20, márka.

Budapest nypu. Bresslau I. o. 11:20, II. o. 9:00 márka.

Budapest nypu. Oderberg I. o. 9:50, II. o. 7:00 márka.

ALAPITTATOTT 1890. évben.

Elsőrangú angol és francia női divat-szalonn

Maison Bresslauer

Ujvidék, Duna-utca 22.

Izléses kidolgozás.

Mérsékelt árak.

Complott angol costümök,
Complott francia toilettek,
Complott mennyasszonyi kelengyék,
Nagy választék angol, francia és minden más
egyébb szövetszabványban és francia diszkekben.

Vidékre szóló megrendelésnél elég
a derék- és alj méretét beküldeni.

Budapest kpu. Berlin I. o. 13 00. II. 10 20
márka.
Budapest kpu. Breslau I. o. 11 20. II. o.
9 20 márka.
Budapest kpu. Oderberg I. o. 9 50. II. o. 7 00,
korona.
Budapest kpu. Belgrád I. o. 6 00. II. 4 50
frank.
Budapest kpu. Konstantinápoly I. o. 20 00,
II. o. 21 25 frank.

Jegyzet. Hálókocsik csak I. vagy II. o.
menetjegyekkel bíró utasok által megfelelő
pótjegy váltása mellett használhatók.

II. Étkező kocsik.

Az étkező és buffetkocsik étkező ter-
meit I. vagy II. oszt. menetjeggyel bíró utasok
vehetik igénybe külön illeték fizetése nélkül.

A buffetkocsikban levő ülőhelyekkel bíró
külön szakaszok azonban csak I. osztályra
érvényes menetjegyekkel, illetve menetjegy-
igazolványokkal bíró utasok által használhatók.

1. Budapest kpu.—Wien (Bruck—Király-
hidán át) Budapest kpu. ind. d. u. 2 05, Wien
érk. este 6 40, Wien ind. d. e. 8 50, Buda-
pest kpu. érke. d. u. 1 30.

2. Budapest kpu.—Wien (Bruck—Király-
hidán át) Budapest kpu. ind. d. e. 9 20, Wien
érk. 2 13, Wien ind. d. u. 1 50, Budapest
kpu. érke. este 6 35.

3. Budapest nypu.—Wien (Marcheggen
át) Budapest nypu. ind. d. u. 5 15, reggel
7 55, d. u. 2 00, Wien érke. este 9 33, d. u.
12 14, este 6 25, Wien ind. d. e. 9 05, d. u.
4 50, d. u. 2 10, Budapest nypu. érke. d. u.
1 40, este 9 05, este 6 40.

4. Budapest nypu. Kolozsvár. Budapest
nypu. ind. d. u. 2 05, Kolozsvár érke. éjjel
10 30, Kolozsvár ind. regg. 5 20, Budapest
nypu. érke. d. u. 1 50.

5. Kolozsvár—Földvár (Brassó m.) Ko-
lozsvár ind. reggel 6 46, Földvár érke. d. u.
1 44, Földvár ind. d. u. 2 30, Kolozsvár érke.
éjjel 9 59.

6. Budapest nypu.—Karánsebes. Budapest
nypu. ind. d. u. 2 40, Karánsebes érke. éjjel
10 20, Karánsebes ind. regg. 5 26, Budapest
nypu. érke. d. u. 1 25.

7. Budapest kpu.—Piski. Budapest kpu.
ind. regg. 7 05, Piski érke. 10 29 éjjel, Piski
ind. regg. 4 55, Budapest kpu. érke. d. u. 1 25.

8. Budapest kpu.—Arad—Brassó. Buda-
pest kpu. ind. regg. 7 05, Brassó érke. este
10 04, Brassó ind. regg. 6 00, Budapest kpu.
érke. este 9 35.

9. Budapest kpu.—Zimony. Budapest kpu.
ind. d. u. 3 20, reggel 7 10, Zimony érke.
éjjel 10 18, d. u. 1 53, Zimony ind. reggel
6 19, d. u. 2 52, Budapest kpu. érke. d. u.
1 00, este 10 00.

10. Budapest kpu.—Fiume. Budapest kpu.
ind. regg. 7 00, Fiume érke. este 7 54, Fiume
ind. regg. 8 00, Budapest kpu. érke. este 9 35.

11. Budapest kpu.—Kassa—Oderberg.
Budapest kpu. ind. regg. 6 45, Kassa érke.
d. u. 12 10, Oderberg érke. este 8 30, Oder-
berg ind. regg. 9 52, Kassa d. u. 5 21, Buda-
pest kpu. érke. éjjel 10 50.

12. Budapest nypu.—Debrecen. Budapest
nypu. ind. regg. 7 00, Debrecen érke. d. e.
11 56, Debrecen ind. d. u. 4 42, Budapest
nypu. érke. este 9 55.

13. Budapest nypu.—Zsolna. Budapest
nypu. ind. regg. 7 05, Zsolna érke. d. u. 1 33,
Zsolna ind. d. u. 3 20, Budapest nypu. ind.
este 9 45.

14. Budapest nypu.—Pozsony. Budapest
nypu. ind. este 6 50, Pozsony érke. este 10 14,
Pozsony ind. regg. 6 15, Budapest nypu. érke.
d. e. 9 40.

15. Budapest kpu.—Sátoraljaújhely. Buda-
pest kpu. ind. regg. 7 20, Sátoraljaújhely érke.
d. u. 12 37, Sátoraljaújhely ind. d. u. 4 39,
Budapest kpu. érke. 9 55 este.

III. Buffetkocsik.

1. Budapest kpu.—Fiume (Bezárólag okt.
31-éig és február 15-étől.) Budapest kpu. ind.
este 6 18, Zágráb érke. éjjel 1 43, Fiume ind.
este 6 00, Ujdombovár érke. éjjel 4 16, Zágráb
ind. éjjel 3 09, Fiume érke. reggel 8 50, Uj-
dombovár érke. regg. 6 13, Budapest kpu.
érke. regg. 9 35.

2. Budapest kpu.—Fiume (Bezárólag nov.
1-től február 14-ig.) Budapest kpu. ind. este

6 15, Fiume érke. regg. 7 10, Fiume ind. este
6 00, Budapest kpu. érke. reggel 8 00.

3. Budapest kpu.—Vinkovce—Zágráb (A
gombosi hid megnyitásától.) Budapest kel. p. u.
d. u. 2 55, Vinkovce érke. este 10 56, Vin-
kovce ind. regg. 9 16, Zágráb érke. d. u. 2 13
Zágráb ind. d. u. 2 22, Vinkovce érke. este
7 15, Vinkovce ind. regg. 4 53, Budapest kpu.
érke. d. u. 1 40.

4. Budapest kpu.—Vinkovce—Sziszek.
(A gombosi hid megnyitásától.) Budapest kpu.
ind. d. u. 2 55, Vinkovce érke. este 10 56,
Vinkovce ind. d. e. 9 16, Sziszek érke. d. u.
1 25, Sziszek ind. d. u. 3 10, Vinkovce érke.
este 7 15, Vinkovce ind. regg. 4 53, Budapest
kpu. érke. d. u. 1 40.

5. Budapest kpu.—Arad. Budapest kpu.
érke. d. u. 5 00, Arad érke. éjjel 10 25, Arad
ind. reggel 6 63, Bpest kpu. érke. 11 25 d. e.

6. Budapest kpu.—Kassa (Bezárólag dec.
14-ig és március hó 1-étől.) Budapest kpu.
ind. d. u. 1 20, Kassa érke. d. u. 6 56, Kassa
ind. d. e. 9 00, Budapest kpu. érke. d. u. 2 30.

7. Budapest kpu.—Kassa—Poprádfelka
(december 15-étől február 28-ig) Budapest
kpu. ind. d. u. 1 20, Kassa ind. este 7 10,
Poprádfelka érke. este 9 30, Poprádfelka ind.
regg. 7 35, Kassa ind. d. e. 9 00, Budapest
kpu. érke. d. u. 2 30.

Magyar kir. államvasutak
225605/1911. szám.

A magyar királyi államvasutak téli menet- rendje 1911—1912. évre.

A magy. kir. államvasutak vonalain és az
általuk kezelt magánvasutakon f. é. október
hó 1-én a téli menetrend lép életbe, mely a
jelenleg érvényben lévő nyári menetrenddel
szemben a következő lényegesebb változásokat
tartalmazza:

*A budapest keleti p. u.—bruck-király-
hidai vonalon.* A Budapest keleti p. u. reggel
7 óra 25 perckor Győr, Fehring felé induló
gyorsvonat Torhágyon nem fog megállni.
Kőerberek megállóhelyen a személyszállító
vonatok megállása megszüntetettik.

A szabadka—bátaszéki vonalon egy új,
alternatív módon közlekedő, személyvonatpár
helyeztetik forgalomba, mely november hó 1-től
február hó 14-ig Bátaszékről reggel 6 óra
50 perckor fog indulni és Szabadkára délelőtt
8 óra 31 perckor fog érkezni, ill. Szabadkáról
déltűn 4 óra 47 perckor fog indulni és Bata-
székre este 6 óra 30 perckor fog érkezni. A
február hó 15-től október hó 31-ig terjedő
időszakban azonban az említett vonat Bata-
székről délelőtt 8 óra 2 perckor fog indulni és
Szabadkára délelőtt 9 óra 35 perckor fog
érkezni, illetve Szabadkáról este 6 óra 21 per-
ckor fog indulni és Bátaszékre este 8 óra 5
perckor fog érkezni.

A Budapest kel. p. u.—ruikai vonalon.
A Budapest keleti p. u. déltűn 2 óra 20 per-
ckor induló, Pécelig közlekedő helyi személy-
vonat forgalma kiterjesztetik Hatvanig, a hová
déltűn 4 óra 27 perckor fog érkezni. A
Budapest keleti p. u. déltűn 2 óra 30 perckor
induló, jelenleg Hatvanig közlekedő helyi-
személyvonat csak Pécelig fog közlekedni.

*Az aszód—balassagyarmat—losonci vo-
nalon.* Az Aszódról jelenleg 9 óra 16 perckor
Losonc felé induló vegyesvonat Aszódra csak
9 óra 48 perckor fog indulni s így Aszódon
csatlakozik a Budapest keleti p. u. délelőtt
8 óra 10 perckor Hatvan felé induló személy-
vonathoz.

*A sátoraljaújhely—legenye-alsómihály—
kassai vonalon.* A Sátoraljaújhelyről jelenleg
este 7 óra 35 perckor Kassára érkező személy-
vonat már este 7 óra 2 perckor fog Kassára
érkezni, mi által ott csatlakozást nyer a
Kassáról este 7 óra 10 perckor Poprád—Felka
felé induló gyorsvonathoz

A püspökladány—körösmezői vonalon.
A Budapest, ill. Püspökladány felől Körös-
mezőre jelenleg 8 óra 37 perckor este érkező
vonat már 7 óra 42 perckor este fog Körös-
mezőre érkezni és ott csatlakozást nyer az
osztrák államvasutak vonatához Stanislaw felé.

A debrecen—nagyfőla—vértesi vonalon.
A Debrecenről jelenleg délelőtt 9 óra 10 per-
ckor induló és Nagyfőla—Vértésre délelőtt 10
óra 45 perckor érkező vegyesvonat Debrecen-
ből már reggel 7 óra 4 perckor fog indulni

és Nagyfőla—Vértésre délelőtt 8 óra 29 perc-
kor fog érkezni.

A debrecen—csap—sianki vonalon. Nyir-
egyháza—Csap között egy új személyvonatpár
helyeztetik forgalomba. Nyiregyházaról indul
este 8 óra 56 perckor, Csapra érkezik éjjel
11 óra 6 perckor; Csapról indul déltűn 1 óra
40 perckor, Nyiregyháza érkezik 4 órakor
déltűn. Az előbbi Nyiregyházán Budapest
felől, az utóbbi Szerencs felé nyer csatlakozást.

A Csapról jelenleg reggel 3.35-kor induló
személyszállító tehervonat személyvonattá mi-
nősítettik át és Csapról reggel 4.30-kor fog
indulni.

*A máramarossziget—aknaszlatinai vo-
nalon.* A Máramarosszigetről déltűn 3 óra
40 perckor induló és oda déltűn 4 óra 39
perckor visszaérkező vegyesvonat megszünt-
tetettik.

A szatmár-németi—felsőbányai vonalon.
A Felsőbányáról este 7 óra 20 perckor induló,
Nagybányára este 7 óra 50 perckor érkező
vegyesvonat megszüntetettik.

A nagyvárad—szeged-rókusi vonalon.
A Nagyváradról déltűn 1 óra 13 perckor
induló, Békéscsabáig közlekedő motorosvonat
forgalma Orosházaig terjesztetik ki.

Az alvinc—nagyszébeni vonalon. A
Nagyszébenből Konca felé déltűn 12 óra 25
perckor induló és a Konca felől Nagyszébenbe
este 9 óra 50 perckor érkező vegyesvonat
megsüntetettik.

A székelyhid—szilágysomlyói vonalon.
Berettyószéplak—Szilágysomlyó között egy új
vegyesvonatpár helyeztetik forgalomba. Indul
Berettyószéplakról reggel 6 órakor érkezik
Szilágysomlyóra reggel 7 óra 5 perckor, indul
Szilágysomlyóról este 7 óra 30 perckor, érke-
zik Berettyószéplakra este 8 óra 40 perckor.

A székelykocsárd—marosújvári vonalon. A
Marosújvárról éjjel 10 óra 25 perckor induló
és oda éjjel 11 óra 22 perckor visszaérkező
vegyesvonat megsüntetettik.

*A budapest ny. p. u.—marcheggi vo-
nalon.* Az alábbi változások lépnek életbe: A
Rákospalota—Ujpestről—Budapestre reggel 3
óra 51 perckor érkező vonat megsüntik, — a
Párkány-Nánáról Budapestre d. e. 8 óra 45
perckor érkező vonat csak Nagymarostól köz-
lekedik, — a Budapestről d. e. 11 óra 35
perckor Nagymarosra induló és onnan déltűn
5 óra 45 perckor Budapestre érkező vasár- és
ünnepnapi vonat megsüntik, — a Budapestről
déltűn 5 óra 20 perckor Szobra induló vonat
csak Nagymarosig, — a Budapestről este 8
óra 10 perckor Párkány Nánára induló vonat
csak Vácig, — a Nagymarosról éjjel 10 óra
25 perckor Budapestre érkező vonat csak
Váctól közlekedik. Az Érsekújvárról éjjel
11 óra 50 perckor Budapestre érkező vonat,
végül a Pozsonyból este 8 óra 25 perckor
Marchegg Wien felé induló vasár- és ünne-
pnapi vonat megsüntik.

A Budapestről jelenleg este 9 óra 45
perckor Rákospalota—Ujpestre induló és onnan
Budapestre éjjel 10 óra 50 perckor vissza-
érkező helyi vonat forgalma Dunakeszi—Alagig
kiterjesztetik. E vonat a téli menetrendben
Budapestről este 10 órakor indul és Dunakeszi-
Alagról Budapestre éjjel 11 óra 25 p. érkezik.

A galánta—zsolnai vonalon. Galánta—
Szered között egy új személy- ill. vegyes-
vonat helyeztetik forgalomba, Galántáról indul
reggel 6 óra 53 perckor, Szeredre érkezik
reggel 7 óra 20 perckor; Szeredről indul
délelőtt 8 óra 20 perckor, Galántára érkezik
8 óra 41 perckor délelőtt, A Trencsénből
Zsolna felé reggel 6 óra 35 perckor induló
személyvonat már Pöstyéntől kezdve fog köz-
lekedni, a honnan reggel 5 óra 10 perckor
fog indulni.

A pöstyén—verbői vonalon az esti
vasár- és ünnepnapi vonatpár megsüntetettik.

*A hőlak—trencséntéplac—trencséntéplac-
fürdői vonalon* a Trencséntéplac fürdőiről éjjel
1 óra 11 perckor, reggel 4 óra 42 perckor,
déltűn 5 óra 29 perckor és éjjel 10 óra 18
perckor induló, valamint az oda éjjel 3 óra
5 perckor, déltűn 2 órakor, este 8 óra 40
perckor és éjjel 11 óra 55 perckor érkező
motorosvonatok megsüntetettik.

A vác—ipolyságt vonalon. A Vácról—
Ipolyságra délelőtt 9 57-kor induló és az Ipoly-
ságról Vácra este 9 13-kor érkező vasár- és
ünnepnapi vonatpár megsüntetettik.

Az érsekújvári-németprónai vonalon. A Nagybecskényi-Nyitrai személyszállítással közlekedő délutáni tehervonat csak Nagytapolcsánytól Nyitrai fog személyszállítással közlekedni.

A ceglédi-kupai kovácsmajori vonalon. A Csemőri Ceglédre este 8:55-kor érkező motorosvonat október 1-én megszüntetik, a Ceglédre Csemőre este 6:51-kor induló motorosvonat november 1-től április 30-ig csak Ceglédre Gerjéig fog közlekedni. A Gerjétől Ceglédre este 8:12-kor érkező motorosvonat november 1-én ismét forgalomba helyeztik.

A budapest ny. p. u.-orszói vonalon. A Budapesti Ceglédre délelőtt 11:55-kor induló és a Ceglédre Budapestre este 9:20-kor érkező vasár- és ünnepnap, — továbbá a Kiskunfélegyházi Szegedre reggel 5:37-kor érkező és a Szegedről Kiskunfélegyházára este 7:30-kor induló személyvonat megszüntették.

Az Orsováról jelenleg este 7:10-kor induló, Budapestre reggel 6:30-kor érkező expresszovonat Orsováról csak este 8:20-kor fog indulni az érkezés Budapestre a jelenlegi marad. A Budapestre délelőtt 11:30-kor induló, Verciorára jelenleg 10:45-kor érkező expresszovonat a budapesti indulás változatlanul hagyása mellett Verciorára már délelőtt 9:40-kor fog érkező.

A szabadka-óbecsei vonalon. Az Óbecséről jelenleg reggel 7:26-kor induló, Szabadkára délelőtt 11:04-kor érkező személyvonat Óbecséről reggel 8:50-kor fog indulni és Szabadkára délután 12:28 perckor fog érkező. A Szabadkáról jelenleg délelőtt 11:43-kor induló, Óbecsére délután 3:23-kor érkező személyvonat Szabadkáról este 7:10-kor fog indulni és Óbecsére este 10:35-kor fog érkező.

A temesvári-józsefváros-buziásfürdői vonalon. A Buziásfürdőről délelőtt 11:18-kor és este 7:25-kor Temesvárra induló, valamint a Temesvárról délután 3:15-kor Buziásfürdőre induló személyvonat megszüntették. A Buziásfürdőről Temesvár Józsefvárosra este 6:50-kor érkező személyvonat ismét forgalomba helyezték.

Az ujdombóvári-bosznabrodai vonalon. Pécsről—Ujdombóvárig egy új gyorsvonat helyezték forgalomba, indul Pécsről d. u. 4:15-kor, érkezik Ujdombóvárra este 6 órakor, ott csatlakozik a Budapestre este 9:35-kor érkező fumei gyorsvonathoz. Az Ujdombóvárról jelenleg reggel 4:40-kor induló személyszállító tehervonat személyvonattá minősítették át és Ujdombóvárról reggel 5:52-kor fog indulni és Pécsre reggel 7:45-kor fog érkező.

A budapest-fiumei vonalon a Skradtól—Fiuméig közlekedett vasár- és ünnepnap kirándulónak megszüntették.

A sárbogárdi-szekszárd-bátaszéki vonalon. Bátaszékről—Sárbogárdig egy új személyvonat helyezték forgalomba, mely alternatív módon fog közlekedni és pedig november 1-től február 14-ig Bátaszékről éjjel 2:20-kor fog indulni és Sárbogárdra reggel 5:28-kor fog érkező, a hol csatlakozni fog a Budapest k. p. u. reggel 8 órakor érkező fumei gyorsvonathoz; február 15-től október 31-ig pedig Bátaszékről reggel 4:20-kor fog indulni és Sárbogárdra reggel 7:30-kor fog érkező, a hol csatlakozni fog a Budapest k. p. u. délelőtt 9:30-kor érkező fumei gyorsvonathoz. Az ellenirányban szintén egy új személyvonat helyezték forgalomba, indul Sárbogárdról délelőtt 9 órakor, érkezik Bátaszékre délután 12:46-kor. E vonat Sárbogárdon csatlakozik a Budapest kpu. reggel 7 órakor induló fumei gyorsvonathoz.

A Sárbogárdról jelenleg reggel 5:50-kor induló Bátaszékre délelőtt 9:05-kor érkező személyvonat, menetrendnek korábbra fektetése mellett szintén alternatív módon fog közlekedni és pedig november 1-től február 14-ig Sárbogárdról reggel 3:20-kor fog indulni és Bátaszékre reggel 6:23-kor fog érkező, február 15-től október 31-ig pedig Sárbogárdról reggel 4:30-kor fog indulni és Bátaszékre reggel 7:36-kor fog érkező. E vonat Bátaszéken csatlakozni fog a szabadka-bátaszéki vonalon forgalomba helyezett, ugyancsak alternatív módon közlekedő új személyvonathoz.

A bátaszéki-ujdombóvári vonalon a vonatok menete gyorsították. Az Ujdombóvárról jelenleg reggel 4:35-kor induló, Bátaszékre r. 7:31-kor érkező személyvonat alternatív módon

fog közlekedni és pedig november 1-től február 14-ig Ujdombóvárról reggel 4:32-kor fog indulni és Bátaszékre reggel 6:29-kor fog érkező, — február 15-től október 31-ig Ujdombóvárról reggel 6:10-kor fog indulni és Bátaszékre r. 7:57-kor fog érkező. A Bátaszékről jelenleg este 10:13-kor induló Ujdombóvárra éjjel 2:22-kor érkező személyvonat ugyancsak alternatív módon fog közlekedni és pedig: november 1-től február 14-ig Bátaszékre este 7:07-kor fog indulni és Ujdombóvárra este 9:07-kor fog érkező, — február 15-től október 31-ig pedig Bátaszékről este 8:50-kor fog indulni és Ujdombóvárra éjjel 10:50-kor fog érkező. Az Ujdombóvárról jelenleg délelőtt 10:38-kor induló Bátaszékre délután 2:04-kor érkező személyvonat Ujdombóvárról délelőtt 10:39-kor fog indulni és Bátaszékre délután 12:47-kor fog érkező. Az Ujdombóvárról jelenleg délután 2:30-kor induló, Bátaszékre este 6 órakor érkező személyszállító tehervonat Ujdombóvárról délután 2:13-kor fog indulni és Bátaszékre délután 3:52-kor fog érkező. A Bátaszékről jelenleg délelőtt 10 órakor induló, Ujdombóvárra délután 1:30-kor érkező személyszállító tehervonat Bátaszékről délelőtt 11:19-kor fog indulni és Ujdombóvárra délután 1:46-kor fog érkező. E vonalon ezenkívül egy új személyvonatpár helyezték forgalomba, Bátaszékről indul reggel 7:58-kor, Ujdombóvárra érkezik délelőtt 9:57-kor, Ujdombóvárról indul este 6:30-kor, Bátaszékre érkezik este 8:26-kor.

A győri-fehérvári vonalon a Győrből Szombathelyre este 8:15-kor induló gyorsvonat Vépén este 10:25-kor rendezes meg fog állani.

A pozsony-ujvárosi-szombathelyi vonalon a Pozsony-ujvárosról jelenleg reggel 4:46-kor induló Szombathelyre d. e. 11:20-kor érkező személyvonat a pozsony-ujvárosi indulás változatlanul hagyása mellett, Szombathelyre korábban, vagyis már délelőtt 10:30-kor fog érkező.

A soproni-kőszegi-szombathelyi vonalon egy új személyvonatpár helyezték forgalomba. Indul Sopronból reggel 7:35-kor, érkezik Szombathelyre délelőtt 11:30-kor; indul Szombathelyről délután 12:45-kor, érkezik Sopronba délután 4:35-kor. Ezzel kapcsolatban a már meglévő vonatok menetrendje is kisebb-nagyobb változást szenved.

A székesfehérvári-paksi vonalon a Székesfehérvárra jelenleg reggel 7 óra 56 perckor érkező vonat, a paksi indulás változatlanul hagyása mellett Székesfehérvárra már reggel 6 óra 40 perckor fog érkező, az Adony—Pusztaszabolcsról jelenleg délután 4 óra 40 perckor induló, Székesfehérvárra este 6 óra 6 perckor érkező vonat Adony—Pusztaszabolcsról, a Paks felől oda este 8 óra 2 perckor érkező vonat folytatásaként, este 8 óra 35 perckor fog indulni és Székesfehérvárra este 9 óra 34 perckor fog érkező.

Az adonyi-pusztaszabolcsi-tapolcái vonalon a Tapolcáról jelenleg délelőtt 8 óra 17 perckor induló, Börgöndre délután 12 óra 5 perckor érkező személyvonat Tapolcáról csak délelőtt 9 óra 23 perckor fog indulni és Börgöndre délután 1 óra 09 perckor fog érkező. E vonat forgalma kiterjesztetik Börgöndtől—Adony—Pusztaszabolcsig, a hová délután 1 óra 47 perckor fog érkező. A Börgöndről jelenleg délután 12 óra 44 perckor induló, Tapolcára délután 4 óra 51 perckor érkező személyvonat már Adony—Pusztaszabolcsról fog közlekedni, a honnan délután 12 óra 35 perckor fog indulni és Tapolcára délután 5 óra 6 perckor fog érkező.

A celldömölki-csáktornyai vonalon a Celldömölkről Ukkra délelőtt 10 óra 14 perckor induló személyvonat Zalaegerszegig hosszabbították meg, a hová délután 1 óra 20 perckor fog megérkező.

Az Ukkról—Celdömölkre délután 5 óra 16 perckor érkező vonat már Zalaegerszegtől kezdve közlekedik, a honnan délután 1 óra 38 perckor fog indulni. A Zalaegerszegről jelenleg reggel 4 óra 21 perckor induló, Celdömölkre délelőtt 7 óra 37 perckor érkező személyvonat Zalaegerszegről reggel 5 óra 50 perckor fog indulni és Celdömölkre délelőtt 9 óra 3 perckor fog érkező.

Az ukk-balatonszentgyörgyi vonalon Ukk—Sümeg között egy új vegyesvonatpár helyezték forgalomba. Ukkról indul reggel 6 óra 15 perckor, Sümegre érkezik reggel 6

óra 45 perckor; Sümegről indul reggel 7 óra-kor, Ukkra érkezik reggel 7 óra 27 perckor. Az Ukkról jelenleg reggel 6 óra 30 perckor induló, Keszthelyre délelőtt 9 óra 32 perckor vegyesvonat Ukkról reggel 7 óra 46 perckor fog indulni és Keszthelyre délelőtt 10 óra 47 perckor fog érkező.

A tőrje-balatonszentgyörgyi vonalon a Balatonszentgyörgyről jelenleg éjjel 3 óra 19 perckor induló, Tőrjére reggel 5 óra 35 perckor érkező vegyesvonat Balatonszentgyörgyről reggel 4 óra 34 perckor fog indulni és Tőrjére reggel 6 óra 50 perckor fog érkező.

A zágrábi-csáktornyai vonalon egy új személyvonatpár helyezték forgalomba Zágrábról indul délelőtt 10 óra 49 perckor, Csáktornyára érkezik délután 4 óra 5 perckor Csáktornyáról indul délelőtt 11 óra 43 perckor, Zágrábba érkezik délután 5 óra 10 perckor. A Varasdól délután 3 óra 5 perckor induló, Csáktornyára délután 3 óra 31 perckor érkező vegyesvonat megszüntették.

A gombosi dunahid megyitása napján az alább felsorolt vonalakon a következő menetrendváltozások lépnek életbe:

Budapest keleti p. u.—Bosznabrod között Szabadka Dálján át, a jelenlegi összekötés helyett egy új közvetlen gyorsvonatpár helyezték forgalomba. Az új gyorsvonat indul Budapestre délután 2 óra 45 perckor Bosznabrodra érkezik este 10 óra 45 p.-kor. Ellenirányban Bosznabrodra indul a jelenlegi reggeli 3 óra 18 p. helyett, reggel 3 óra 50 perckor és Budapestre érkezik délután 12 óra 15 perckor.

Ezen új gyorsvonat menettartama Budapest—Bosznabrod között a jelenlegivel szemben 1 óra 7 perccel, illetve 1 óra 17 perccel rövidebb lesz.

Az Ujvidékről reggel 4 óra 23 p.-kor induló Ék Budapestre d. u. 12 óra 40 p. kor érkező személyvonat Szabadkától—Kunszentmiklós—Tassig megszüntették, a helyett a Kunszentmiklós—Tassról Budapestre reggel 7 óra 25 p.-kor érkező személyvonat Indiától kiindulól fog közlekedni, a honnan éjjel 10 óra 13 p.-kor fog indulni.

A Budapest k. p. u. ról jelenleg este 6 óra 5 perckor induló és csak Topolyáig közlekedő személyvonat Budapest keleti p. u. ról este 8 órakor fog indulni és Indiáig fog közlekedni, a hová reggel 5 óra 22 p.-kor fog érkező.

E vonatpár forgalma annak idején Belgrádig fog kiterjesztelni, ha a szerb, bolgár, és török vasutak a kilátásba helyezett csatlakozó vonatot forgalomba helyezik.

India—Belgrád között egy új gyorsvonatpár helyezték forgalomba, illetőleg a jelenleg Zágráb—India között közlekedő gyorsvonatpár forgalma kiterjesztetik Belgrádig. Az új vonat Belgrádból reggel 5 óra 15 p. kor indul, Indiára reggel 6 óra 26 p. kor érkezik. Ellenirányban Indiáról éjjel 10 óra 4 p.-kor indul és Belgrádba éjjel 11 óra 9 perckor érkezik.

A Budapest keleti p. u.-ról délután 3 óra 20 p.-kor Belgrádba induló gyorsvonat megállása Kunszentmiklós—Tasson, Fülöpszálláson és Ópauán megszüntették. E helyett jelzett állomásokon az új gyorsvonatok fognak megállani.

Az Indiáról este 9 óra 32 p.-kor induló Ujvidékre éjjel 11 óra 4 p. kor. érkező tehervonatnál a személyszállítás megszűnik.

A Fülöpszállásról jelenleg délután 5 óra 01 perckor Keskemét felé induló vegyesvonat Fülöpszállásról d. u. 4 óra 43 p.-kor fog indulni és ott az új, Budapestre délután 2 óra 45 p.-kor induló gyorsvonathoz fog csatlakozni. Ugyanezen gyorsvonathoz nyer csatlakozást a Kiskőrösről—Kalocsa felé jelenleg délután 5 óra 13 p.-kor induló, valamint a Kiskunhalasról—Regőcére jelenleg este 6 óra

Egy pár

fekete hidegvérű 6 éves futó ló, eladó. Ára 2000.— korona. Cim a kiadóban.

Postadobozokban 30 f.-től, Ruha dobozokban 40 f.-től, Női kalapdobozokban 70 f.-től feljebb, **ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR.** Dobozok mérték után gyorsan és olcsón. **ÉKSZER DOBOZOK** a legmodernebb kivitelben.

Nagy könyvkötészet és dobozárugyár.

BARTH DOMONKOS Zrinyi Ilona utca 15. szám.

TELEFON 314.

17 perckor, az új menetrend szerint délután 5 óra 35 p.-kor induló személyvonat is.

A Szabadkáról jelenleg délután 3 óra 22 p.-kor Ujgombosra induló személyvonat Szabadkáról d. u. 2 óra 15 p.-kor fog indulni és Ujgombosra este 7 órakor fog érkezni, az Ujpalánkáról jelenleg d. u. 5 óra 33 p.-kor Bácsordásra induló vegyesvonat Ujpalánkáról d. u. 5 óra 16 p.-kor fog indulni és Bácsordáson át Ujgombosig fog közlekedni, a hová este 7 óra 40 p.-kor érkezik.

A Bácsordásról jelenleg este 7 óra 40 p.-kor Ujpalánkára induló vegyesvonat Ujgombosról fog közlekedni és onnan este 8 óra 24 perckor fog indulni és Ujpalánkára éjjel 10 óra 14 p.-kor fog érkezni.

E vonat Ujgomboson csatlakozást nyer Budapest felől az új bosznabrodí gyorsvonathoz, valamint a Bosznabrod felől jövő személyvonathoz.

A Bosznabrodról Ujdombovárra jelenleg délelőtt 10 óra 2 perckor érkező gyorsvonat csak Eszék felől az Ujdombovárról Bosznabodra jelenleg este 6 óra 15 perckor induló gyorsvonat csak Eszék felől fog közlekedni.

Budapest, 1911. szeptember havában,
Az Igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Deutsche Erzieherin

sucht Stelle bei ein Kind. Adresse:
Kirchengasse 6. Vordruckerei

(Német nevelőnő, egy gyermek mellett állást keres. Cim: Templom-u. 6. előnyomda.)

Árverési hirdetés. 1030. szám 1911. végrh. Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíró-ságnak 1911. évi V./1051. számú végzése következtében dr. Barta Felix ujvidéki ügyvéd által képviselt Singer és Holländer Szegedi cég javára 281 kor. 98 fill. jár. erejéig 1911. évi július hó 13 án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogalt és 697 kor. 50 fillerre becsült következő ingóságok, u. m.: szobabutorok és egyéb ingók nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíró-ság 1911. évi V. 1051/3. sz. végzése folytán 281. kor. 98 fill. tölekövetelés, ennek 1911. évi január hó 1-ső napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 77 kor. ban bíróság már megállapított költségek erejéig, Ujvidéken alperes Han-utcai lakásán leendő megtartására 1911. szept. 26. napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken 1911. évi szeptember hó 9. napján. *Basch Sándor*, kir. bir. végrehajtó.

Eladó.

Egy új hajtókecsi (Sandlaufer). — Bővebbet a kiadóhivatalban.

LITTKÉ L.

pezsgőgyártelepe



Pécs.

Főraktár: BUDAPEST Szép-utca 3. sz.

Frigyes Főherceg Ő Császár és királyi Fensége, Salvátor Lipót Főherceg Ő császár és királyi Fensége és a Nemzetközi Hálókecsi és Európai Express-vonat Társaság szállítója.



Pezsgőfajok:

! Sport Grand Vin Sec, Crémant
! Rosé, Casino Extra Sec, For
! England (savanykás), Britannia
! :: Extra Dry (cukor nélkül.) :: !

Alapított 1882.

Alapított 1882.

! A legjobb híru egyenruha-
! készítő intézet !

SUKDOLÁK A.

Pétervárad.

Elvállal mindenféle egyenruhakészítést a legfinomabb és legdivatosabb formában.

Az e szakmába vágó összes cikkek állan-dóan raktáron tartatnak.

Szolid és pontos kiszolgálás.

Értesítés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy e hó második felében, Ujvidéken, II. Rákóczi Ferencz utca 6. szám alatt, egy modern a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

női kézimunka üzletet és előnyomdát

nyitok

Állandó raktárt rendezek be: kezdeti és kész nordisch, congress és vászon kézimunkákban, gobelin képekben: himzett-és festett filcáruban u. m. kefe-, hirlaptartók, fal-diszek- és diszdobozokban; ajourrozott és elő-rajzolt szatin árúban; selyem-, gyöngyfémfonal-, mosó-, filofloss-, műselyem-, svájci selyem, smyrna-, kötő és congresspanutokban; nordisch, congress, vászon és mindennemű kézimunka-szövetekben és kellékekben.

Elvállalom továbbá bármily kézimunka elkészítését, s tekintettel arra, hogy kiváló szakerőnk állanak rendelkezésemre, csinos és pontos munkáról garantálok.

Előnyomdámot teljesen modern alapon rendeztem be, hogy a legmesszebbmenő igényeket is kielégíthessem.

Kérve sz. támogatását, ajánlom magam,

Wirth Rózsa.

4^o-OS—5^o-OS

alapon

törlesztéses-kölcsönökért
a felek

közvetlenül fordulhatnak hozzánk
25—65 évi időtartamra

tőke-kamat törlesztésre beosztva

Földbirtokra városi házakra.

Parcellázásokat finanszírozzunk.

Kiszáradák által megvásárolt nagy földbirtokot szétparcellázuk, ahhoz szükségeltető pénzt esetleg előre folyósítatjuk.

Eladósodott birtokot szintén finanszírozzunk.

II-od III-ad helyű kölcsönöket folyósítatunk

„AGRÁRIA KERESKEDELMII”

Részvénytársaság

Budapest, VII., Erzsébet-körut 2.

Telefon és interurbán 46—67.

Földbirtok érték 75—85 százalékáig.

Péküzlethelyiség!

15 év óta fennálló üzlet jó kemencével. Azonnal vagy január 1-jére kiadó. Bővebbet a házban Kigyó utca 34. szám.

Gyors- és gépiró iskola.

A budapesti „Gyakorló Gyorsírók Társasága”-nak szakfelügyelete alatt álló Gabelsberger-Markovits rendszerű gyors- és gépiró iskolámat

szeptember hó 15-én megnyitottam.

Tanfolyamaimon a magyar-német levelező- és vita-gyorsírásról kívül magyar-német levelezés, helyesírás és minden rendszerű gépen való írást mérsékelt tandíj mellett tanítok.

A budapesti „Gyakorló Gyorsírók Társasága” vizsgáztat bizonyítványok államérvényesek.

A magyar levelezés és helyesírás tanfolyamok díjtalanok. Végzett növendékeimet biztos állásba juttatom. Állásközvetítés díjtalan.

Prospektussal szívesen szolgál.

Kohn Sári,

okl. gyorsírás-tan.

Kossuth Lajos-utca 8. I. e.

A kávé minden háztartásban nélkülözhetetlen napiital lett.

A reggeli kávé mindenki, a hölgyek az ozsonnait is olyannyira megkedvelték, hogy ez élvezettől többé senki el nem szokik.

A különböző világtájakból importált kávészemek nem egyenértékűek s óriási gyakorlat szükséges ahhoz, hogy a különböző minőségű kávékat jóság és kiadósság tekintetében helyesen elbírálhassuk.

A kávéfajoknak szakszerű megítélését és a pörkölésre alkalmas minőségek helyes összeállítását tűztük ki feladatul s ezzel azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a legfelségebb minőségű kávékat hozhatjuk forgalomba.

Kávénkát villanyerővel pörköljük, ennek előnyei:

Legfinomabb tiszta íz.

Tökéletes erős zamat.

Legnagyobb kiadósság.

Egy próba meggyőzi, hogy kávénk a legjobbak.

1. sz. Háztartási keverék	1 kilós csomag	K	3.20
2. „ Jó háztartási	„ „ „	„	3.60
3. „ Karlsbadi	„ „ „	„	4.40
4. „ Mágnás	„ „ „	„	4.80
5. „ Wagner	„ „ „	„	5.20
6. „ Gyöngy finom	„ „ „	„	3.80
7. „ Gyöngy legfinomabb	„ „ „	„	4.80

Kiváló tisztelettel

Wagner Testvérek.

Keressük mindenütt a legjobbat!

Legyünk óvatosak az egészséges ivóvíz választásánál.

Igyunk és kérjünk mindenütt.

Szántói

természetes savanyúvizet,

mely gazdag természetes szésvavtartalmánál és rendkívül szerencsés vegyi-összetételénél fogva igen kellemes ízű, az egészségre nézve hasznos, elsőrangú

asztali és gyógyviz.

Bornak: fűszer

Betegnek: gyógyszer

Egészségesnek: óvszer

Főraktár: Ujvidéken Wagner Testvérek fűszerkereskedőnél.

Kiadó

II. Rákócy Eerenc ut 73. sz. házban egy 2 szobás undvari lakás, előszobával és öszes mellékhelyiségekkel Öktóber hó 1-től.

Eladó.

Öt szobából álló uri lakás, 1 és fél hold szőlővel, külön gazdasági házzal a futtaki országút mellett. Bővebbet Szalkay Sándor vár. adótitstnél.

Papier à Cigarettes



ABADIE

— Öt liter —
rendelésnél házhoz szállít

Eredeti

Szerémi

Hegyi

BORT

WACHTL IMRE kádár

— Ujvidék, Petőfi-utca 8. sz. —

MENTŐKOCSIK

BETEGSZÁLLÍTÓKOCSIK

HULLASZÁLLÍTÓKOCSIK

szigoruan előírás szerint, a községek részére elrendelt szakszerű kivitelben s legolcsóbb árban

Reich Mátyás és Lebherz Károly

első délmagyarországi kocsigyárában

Ujvidéken kaphatók.

Sztefanovits

Kávé.